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ΘΕΜΑ Α (25 μορ) 
       
Α1. Ένα σώμα είναι δεμένο στην άκρη κατακόρυφου ελατηρίου του οποίου η άλλη άκρη είναι 
ακλόνητα στερεωμένη και εκτελεί α.α.τ. πλάτους Α. Αν διπλασιάσουμε το πλάτος της 
ταλάντωσης ποιο από τα παρακάτω θα μεταβληθεί; 
α) συχνότητα         β) μέγιστη ταχύτητα 
γ) μέγιστη επιτάχυνση      δ) σταθερά επαναφοράς  (5 μορ) 
                                  
Α2.  Ποια από τις επόμενες σχέσεις ανάμεσα στη συνολική δύναμη F που ασκείται σε ένα 
σώμα και στη θέση χ του σώματος αναφέρεται σε μία απλή αρμονική ταλάντωση;  
α) F=10x                β) F=-100x2                γ) F=-5x                δ) F=50x2 (5 μορ) 
 
Α3. Η ράβδος του σχήματος είναι αβαρής και οι μάζες 
m απέχουν το ίδιο από τον άξονα περιστροφής. Αν η 
απόσταση των μαζών από τον άξονα περιστροφής 
διπλασιαστεί, η ροπή αδράνειας του συστήματος 
α) παραμένει ίδια   β) διπλασιάζεται    
γ) τριπλασιάζεται   δ) τετραπλασιάζεται.  
Ποια είναι η σωστή απάντηση;       (5 μορ) 
 
Α4. Ποιες από τις προτάσεις που ακολουθούν είναι σωστές; 
α) Στις μετωπικές κρούσεις δύο σφαιρών οι ταχύτητες των σωμάτων πριν και μετά την κρούση 
έχουν την ίδια διεύθυνση. 
β) Κατά την ελαστική κρούση δύο σφαιρών η μηχανική ενέργεια του συστήματος διατηρείται 
σταθερή. 
γ) Κατά την πλαστική κρούση δύο σωμάτων η ενέργεια του συστήματος μεταβάλλεται. 
δ) Αν η μετωπική κρούση δύο σφαιρών με ίσες μάζες είναι ελαστική, οι σφαίρες 
ανταλλάσσουν ταχύτητες. 
ε) Η συχνότητα του ήχου που ακούει ακίνητος παρατηρητής όταν τον πλησιάζει ηχητική πηγή 
είναι μικρότερη από την συχνότητα της πηγής.    (10 μορ) 
 
ΘΕΜΑ Β (25 μορ) 
 
Β1. Ιδανικό κύκλωμα LC εκτελεί ηλεκτρική ταλάντωση με συχνότητα 100kHz. Στο κύκλωμα 
έχουμε τη δυνατότητα να μεταβάλλουμε το συντελεστή αυτεπαγωγής L του πηνίου 
μετακινώντας τον πυρήνα μαλακού σιδήρου που υπάρχει σ' αυτό. Αν μειώσουμε το 
συντελεστή αυτεπαγωγής του πηνίου σε L/4, η συχνότητα της ηλεκτρικής ταλάντωσης του 
κυκλώματος θα γίνει: 
α)   25kHz   β)   50kHz   γ)   200kHz   δ)   400kHz 
Σημειώστε τη σωστή απάντηση και δικαιολογήστε την.   (5 μορ + 10 μορ) 
 
Β2.  Ο οριζόντιος δίσκος 1 στρέφεται με γωνιακή ταχύτητα ω, 
γύρω από κατακόρυφο άξονα που διέρχεται από το κέντρο μάζας 
του. Πάνω στο δίσκο αφήνονται να πέσουν οι δίσκοι 2 και 3 οι 
οποίοι είναι όμοιοι με τον 1. Η γωνιακή ταχύτητα με την οποία θα 
περιστρέφεται το σύστημα θα είναι: 
α) ω β) 2ω γ) 3ω δ) ω/2 ε) ω/3  
Επιλέξτε τη σωστή απάντηση και δικαιολογήστε την. 

(2 μορ + 8 μορ) 



 
ΘΕΜΑ Γ (25 μορ) 
 
Η ομογενής ράβδος ΑΓ, μήκους L = 0,3 m και μάζας m, είναι 
κατακόρυφη και μπορεί να στρέφεται χωρίς τριβές γύρω από 
οριζόντιο άξονα που διέρχεται από το άκρο της Α. Η ράβδος 
αφήνεται από την κατακόρυφη θέση. Να υπολογίσετε:  
 
Γ1. Τη ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς τον άξονα 
περιστροφής της.     (10 μορ) 
 
Γ2. Την ταχύτητα που έχει το σημείο Γ, τη στιγμή που φτάνει 
στο έδαφος.       (15 μορ) 
Η ροπή αδράνειας της ράβδου ως προς άξονα κάθετο στο 

μέσον της είναι I = 2mL
12
1 και η επιτάχυνση της βαρύτητας g = 10m/s2  

 
ΘΕΜΑ Δ (25 μορ) 
 
Ένα βλήμα με μάζα m=0,05 kg κινείται οριζόντια με 
ταχύτητα υ=200 m/s και σφηνώνεται σε ξύλο με μάζα 
Μ=0,95 kg που είναι ακίνητο σε λείο οριζόντιο τραπέζι. Η 
σταθερά του ελατηρίου είναι Κ=10000 Ν/m. Να 
υπολογίσετε: 
 
Δ1. Την ταχύτητα υΚ του συσσωματώματος      (5 μορ) 
 
Δ2. Τη μέγιστη συσπείρωση xmax του ελατηρίου     (5 μορ) 
 
Δ3. Το χρόνο Δt που χρειάζεται το συσσωμάτωμα για να σταματήσει  
για 1η φορά.          (5 μορ) 
 
Δ4. Το ποσοστό π % της μηχανικής ενέργειας που χάθηκε.   (10 μορ) 
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